

理大暴動案 大專女背包藏火機燃料

黑衫黑褲戴防毒面罩 控方：被告鼓動黑暴及提供後援

2019年11月修例風波期間，黑衣暴徒非法佔據香港理工大學校園，警方採取行動包圍黑衣服魔，大批黑暴隨即在油尖旺展開所謂「營救」，瘋狂攻擊警方防線。其中一批在油麻地被捕的4男1女中，有一名時年18歲的大專女生，去年5月一度承認暴動及違反禁蒙面法等4罪，但其後反口，案件分案昨日在區域法院開審。控方開案陳詞指出，當日逾100名暴徒在警方防線前設傘陣及投擲約10枚汽油彈，有店舖起火，被告被截時身穿黑衫黑褲，戴防毒面罩，背囊則藏有多用途鉗和打火機燃料，被告在現場有鼓動示威者及提供後援。

現年已過20周歲的女被告郭凱盈，被控包括暴動罪、管有攻擊性武器或適合作非法用途的工具罪、管有物品意圖摧毀或損壞財產罪，以及違反禁蒙面法。控罪指她於2019年11月18日在油麻地彌敦道與窩打老道交界附近連同其他人參與暴動；身處非法集結時，無合法權限或合理辯解而使用相當可能阻止辨識身份的蒙面物品，即一個半面式防毒面具；另同日於油麻地彌敦道524A號後巷管有一把長約15厘米連摺疊刀功能的多用途鉗，一罐內有126毫升輕蒸餾石油的打火機燃料。控方開案陳詞指，理工大學於2019年11月17日遭大批暴徒非法佔據，各主要連接道路被非法切斷，警方則在外圍布防，其間大批黑暴前往大學附近的油尖旺區進行所謂的聲援，肆意堵路及縱火。及至翌日凌晨約4時，警方沿油麻地佐敦道向彌敦道方向驅散暴徒，在彌敦道524號至526號吉野家快餐店外，有逾100名黑衣人用40把至50把傘搭起傘陣與警方對峙，又向約20米外的警方防線投擲磚塊、照射雷射光及投擲約10枚汽油彈，現場有巴士站標誌及兩側花叢損壞，另有店舖起火。警方多次警告不果，發射橡膠子彈及繼續推進。及至當日凌晨約4時40分，警員發現有約10名黑衣人逃入吉野家旁的橫街，當中身穿黑色T恤及長褲，戴半面式防毒面罩的女被告，隨後被警員18772截停及在其背囊內搜出案中證物，被告隨後被捕，警誡下保持緘默。



◆2019年11月18日大批黑暴在油麻地彌敦道打砸燒。資料圖片

控方指，案發時約100人集結連鎖店吉野家外，該些人士作出破壞社會安寧行為，使集結成為暴動，女被告身處現場，鼓動及助長非法集結人士，或她最少在餐廳外暴動現場附近，為集結人士提供後援、提醒集結人士注意警方部署、或協助集結人士逃避警方追截，故被告曾參與暴動。警員18772鍾家潤（音譯）則供稱，他追入橫街時，約10餘人迎面跑向他，女被告看見他即轉身逃

走，被告當時佩戴防毒面罩、頸繫頭盔，他曾使用胡椒噴劑制服反抗的被告，並從被告的背囊內搜出涉案物品。同案另外4名男被告為勞俊坤（23歲）、黃新民（27歲，地盤測量職員）、連潤發（30歲，客戶服務員）及鄭信達（40歲，地盤電工），俱被控告暴動罪，案件經審訊後，去年8月只有連潤發被裁定罪成判囚4年，其餘3人則脫罪。

◆香港文匯報記者 葛婷

現場鼓動助長非法集結者

前攬炒區員葉子祈違口罩令表證成立

香港文匯報訊（記者 葛婷）攬炒派前西貢區議員葉子祈去年5月在巴士車廂涉嫌拒戴口罩，並向警員聲稱患有焦慮症及呼吸困難，但其後又在西貢區議會上稱因不滿政府的防疫措施才如此做。他早前被票控違反防疫規例，同時在將軍澳隧道巴士轉乘站，提供虛假資料，被控誤導警務人員、公眾滋擾及故意阻撓巴士司機等3項罪，他否認全部控罪，案件昨在觀塘裁判法院開審。新巴車長作供指曾要求被告戴回口罩，但被告拒絕稱「我唔戴喇喇，報警啦！」被告其後又與其他乘客爭執，及拒絕接受他人給予的全新口罩。控方舉證完畢後，裁判官杜浩成裁定本案表證成立。

曾稱「我唔戴喇喇報警啦」

控方開案陳詞指，案發當日《預防及控制疾病條例》第599I章正實施，當中列明乘客在搭乘公共交通工具期間須佩戴口罩。被告在傍晚約6時上車，當時有佩戴口罩，但到上層坐下後脫下口罩，又一度再戴上，惟未有遮蓋鼻孔，又迅即脫去，並把口罩放在T恤胸口的袋。其他乘客見狀叫他戴上口罩，但被告沒有理會。當巴士駛至將軍澳隧道巴士轉乘站時，接更的車長溫家耀得悉事件，遂到上層要求被告戴回口罩，但被告不從，稱「我唔戴喇喇，報警啦！」溫遂報警處理。同車另外的乘客則獲建議轉乘其他交通工具，與此同時被告繼續在沒戴口罩下坐在上層。



◆葉子祈當日被乘客拍到無戴口罩與其他乘客爭論。資料圖片

約20分鐘後，被告再走落下層與他人爭執，又拒絕接受他人給予的全新口罩。至當日傍晚約6時40分，警員452與同袍接報後到場，被告隨即戴回口罩，查問下被告表示自己患有焦慮症及呼吸困難，以致他在巴士上脫下口罩。警員因相信被告所言而沒有向他發出罰單。而事發過程則被巴士的閉路電視拍下，網上亦有公開片段流傳。被告其後於去年同月11日在西貢區議會上解釋，因不滿政府的防疫措施故如此做，但承認做法「不成熟」，他其後

於去年7月30日被警方拘捕。控方舉證完畢後，裁判官杜浩成裁定本案表證成立，其後被告作供稱，當日乘車時感到「唔舒服」，故脫下口罩以讓呼吸更順暢；辯方亦呈上被告的精神紀錄，佐證其有焦慮症狀。

分享網上賭場玩法 女網紅涉宣傳被捕



◆網紅蘇森森。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港不少網紅被發現在社交平台分享有關網上賭場的各種玩法以及體驗，有替外圍網上賭博作宣傳之嫌，當中包括擁有逾10萬Instagram追蹤者的26歲女網紅蘇森森，她涉嫌在社交媒體發表與網上賭場賭博有關的限時動態，違反香港《賭博條例》的「推廣或便利收受賭注」及「向收受賭注者投注」罪名，本周一（14日）被警方拘捕，獲准保釋候查，須於3月上旬向警方報到。

警方昨日接受香港文匯報查詢時表示，西九龍總區特別職務隊人員根據線報及經深入調查後，本月14日晚約9時30分在長沙灣區拘捕一名26歲姓蘇本地女子，她涉嫌「推廣或便利收受賭注」及「向收受賭注者投注」罪名，已獲准保釋候查，須於3月上旬向警方報到。

陸偉雄：鼓勵參與屬協助救贖

根據香港《賭博條例》的「推廣或便利收受賭注」，一經定罪，最高可處罰款500萬元及監禁7年。大律師陸偉雄昨日接受香港文匯報查詢時表示，即使網上賭場是在海外設立公司及擁有當地賭牌，只要賭場有接受賭客在香港投注，不論是收受賭注或是下注的人，也有可能違反香港《賭博條例》；就算只是出廣告宣傳，只要目的是鼓勵別人參與網上賭博，亦已屬於協助救贖。原名蘇美欣的女網紅蘇森森，曾愛在社交平台炫富受關注，去年11月在荔枝角「一號·西九龍」居所被3持刀漢入屋綁劫。當時蘇森森6個月大的兒子和外傭亦在家，蘇森森報稱被劫去價值逾千萬元財物，警方其後拘捕9人，其中3男1女被控搶劫及接贓等罪名。

八鄉「炮彈飛車」男司機重傷亡



◆跑車撞樹衝落斜坡折曲形同廢鐵。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）元朗八鄉昨凌晨發生「炮彈飛車」奪命車禍。一輛跑車沿粉錦公路行駛途中，在彎位失控越線撞樹飛墮10米山坡下的狗公園，跑車折曲形同廢鐵，男司機重傷被困，由消防員救出送院證實死亡。昨日凌晨，30歲姓吳男子駕駛跑車，沿粉錦公路往元朗方向，當跑車駛至近打石湖一個狗公園對開彎位時，失控越過對行線狂撼大樹，繼而山坡下通往狗公園的行人路上，跑車嚴重凹陷變形，吳重傷昏迷被困；狗公園負

責人透過閉路電視目睹車禍，良久未見有人離開車廂心知不妙，於是報警。消防員接報到場救援，使用工具撬開車廂救出被困司機，惜送院不治，吳的家人趕至醫院驚聞耗噩，傷心不已。警員封鎖現場調查，初步未有發現明顯煞車胎痕，不排除跑車因閃避物件或動物引致失控肇禍，但真正原因仍有待確定；案件交由新界北總區交通部特別調查隊跟進，呼籲有資料提供人士致電3661 3800或3661 3858聯絡。

簡啟恩升任警務處國安處處長

香港文匯報訊 香港警務處網頁更新高級官員的資料，顯示原任助理處長（國家安全1）的簡啟恩已升任國家安全處處長，接替此前已調任人事及訓練處處長的蔡展鵬。網頁顯示，簡啟恩於1991年加入香港警務處任職督察，曾在不同範疇工作包括行動指揮、人力資源管理及保安等職務。先後擔任西區警區副指揮官、機場警區指揮官、灣仔警區指揮官及島島總區副指揮官。2019年9月晉升為助理處長，掌管服務質素監察部。2020年9月調任為警務處助理處長（國家安全1），2021年12月擢升並出任國家安全處處長。在職期間，簡啟恩亦曾在內地及海外多所院校受訓，包括上海浦東幹部學院、北京大學、蘇格蘭警察學院及英國皇家國防學院。



◆簡啟恩

楊潤雄：助學生識籍貫 增國家歸屬感

香港文匯報訊（記者 鍾健文）為培養學生國民身份的認同，教育局局長楊潤雄昨表示，會在目前中華文化、國史、國情、國家安全、憲法及基本法教育的基礎上，進一步培養青年人「慎終追遠，不忘其根」的精神，透過對自身籍貫的了解，加強學生對國家的歸屬感和愛國情懷。

籌辦內地交流計劃

楊潤雄回覆立法會議員書面質詢時指，教育局以「多重進路、互相配合」方式推動國民教育，讓學生從小正確認識國家歷史，欣賞中華文化傳統價值，包括體認孝悌親情、鄉族關係等。他表示，現時局方籌辦或資助學校舉辦的內地交流計劃，行程涵蓋22個省、4個自治區及4個直轄市，當中不少為學生籍貫所在，有助他們認識家鄉和親身體驗各省市的地方文化民俗與發展。此外，包括有宗族辦學背景在內的學校也有舉辦不同「尋根之旅」，使學生了解宗族鄉土的文化連繫、時代變遷，以及建立兩地師生情誼。楊潤雄並鼓勵家長和長輩可多跟子女後輩分享家鄉祖籍的歷史和發展，帶同子女回鄉探親或觀光，讓青年人了解香港自古以來是國家不可分割的一部分，體會大家同根同心、血脈相連的感情連繫。另外，因應疫下香港青年人未能親身到內地交流，署理民政事務局長陳積志昨書面回覆議員質詢指，已容許獲局方資助交流計劃的團體，在港先為參加者舉行網上簡介會、座談會、訓練班等不涉人群聚集的活動，讓他們在出發前對內地文化歷史、社會面貌、人民生活以及國家最新發展等有所認識。局方會密切留意疫情發展及兩地跨境檢疫安排，在安全可行情況下重啟內地交流活動。

青年大灣區就業 接逾千津貼申請

香港文匯報訊（記者 鍾健文）為鼓勵本港青年到粵港澳大灣區內地城市就業，特區政府於去年1月推出大灣區青年就業計劃，支持企業以月薪不少於18,000港元聘請大專畢業生到內地城市工作，政府按企業聘用的畢業生人數發放每人每月1萬港元津貼，勞工及福利局局長羅致光昨日書面回覆議員查詢時表示，至今已接獲417間企業提供約3,500個職位空缺，創科及非創科職位約各佔一半；由於畢業生可同時申請多個職位，他們共提交超過2萬份申請。截至今年1月，秘書處共接獲1,091份企業在畢業生入職後的津貼申請，羅致光形容計劃反應理想。羅致光指，為了更系統地檢視計劃推行成效，勞福局研究聯同勞工處正對計劃進行評估研究，以問卷調查、文獻和行政數據分析，及與持份者進行諮詢和訪談等途徑收集資料，分析青年畢業生和企業參與計劃的情況，其間又會訪問企業及畢業生對計劃的看法和建議，預計研究今年內完成，政府將參考結果並充分考慮各持份者意見，以訂定未來路向。